
**РЕЧЬ К. В. КИСЕЛЁВА
НА ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ
ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ**

17 ноября 1947 г.

Испанский вопрос неоднократно обсуждался на международных конференциях и в организации Объединённых наций. Однако франкистский режим в Испании всё ещё существует. Естественно возникает вопрос, почему до сих пор существует франкистский режим в Испании? Почему Франко остаётся у власти? Почему победа демократического лагеря над фашизмом не стала ещё победой для испанского народа? Почему не приняты надлежащие меры к тому, чтобы в Испании было образовано демократическое правительство?

Эти вопросы задают все свободолюбивые народы мира, все те, кто активно боролся против гитлеровской Германии и фашистской Италии. Нам необходимо дать ответы на все эти вопросы.

Установлено, что Франко является представителем фашизма в Европе. Об этом говорится в резолюции от 12 декабря 1946 г., принятой на первой сессии Генеральной Ассамблеи, в которой сказано, что «по своему происхождению, природе, структуре и общему поведению режим Франко является фашистским режимом, установленным по образцу нацистской Германии Гитлера и фашистской Италии Муссолини, и в значительной степени благодаря полученной от них помощи». Так сказано в резолюции организации Объединённых наций.

Вот уже 11 лет, как Испания переносит фашистскую оккупацию, и испанский народ героически борется против франкистского режима. Франкистская Испания стала цен-

тром в Европе, где собираются все недобитые остатки фашизма, где вынашивается идея реванша. Франкистская Испания стала центром сосредоточения и местом укрытия тысяч германских, итальянских и иных фашистов, которые ждут удобного случая, чтобы вновь начать борьбу за восстановление фашизма в этих странах. Франкистская Испания является серьёзной угрозой для мира и безопасности народов Европы, является фактором, укрепляющим и обнадеживающим силы реакции в других странах.

Как известно, вторая мировая война закончилась полным разгромом и безоговорочной капитуляцией гитлеровской Германии, фашистской Италии и империалистической Японии — этих главных очагов фашизма и агрессии. В решениях трёх великих держав антигитлеровской коалиции неоднократно подчёркивалось, что первоочерёдной и важнейшей задачей является искоренение фашизма и предоставление народам возможности беспрепятственно строить свою жизнь на демократических началах.

В декларации об освобождённой Европе, принятой Крымской конференцией, говорится о необходимости уничтожения последних следов нацизма и фашизма, как о главном условии закрепления достигнутой победы. Я позволю себе остановиться более подробно на этом вопросе. Я должен сказать, что в ряде стран недостаточно решительное и последовательное осуществление Крымского решения имеет своим следствием попытки активизации уцелевших фашистских групп и группочек. Реакционные силы многих стран, потерявшие опору, которую они имели в лице германского и итальянского фашизма, стараются всеми силами и имеющимися у них в распоряжении средствами задержать процесс очищения политической и общественной жизни от фашистской заразы, оказывая всяческую поддержку фашистским режимам в Испании, Португалии и Греции.

В открытой вооружённой борьбе фашисты оказались разбиты, но остатки фашизма ещё не добиты до сих пор. Исключительно серьёзным фактом является то, что международная реакция не отказалась от расчётов на восстановление нацизма в Германии. Испанский вопрос тесно связан с германской проблемой.